Cvicenie 9

1. Stubor cont0109a.txt obsahuje spektrum v oblasti absorbénej vodikovej ciary H.,. Na
fitovanie spektralnej ciary pouzijeme Gaussovu a Lorentzovu funkciu:

_ (z—z)?

G:G0+A€ 202
L=Ly+ A =

(x—x0)2+~2

Vykreslite si spektrum do grafu, zvolte pociatoéné hodnoty parametrov a prelozte
déta oboma krivkami. Pomocou metédy x? vyhodnofte, ktora funkcia je vhodnejsia.
Ak vlnovu dlzku ma centrum ciary?

Domaca tuloha

Z databazy mCPod vyberte vsetky pozorovania hviezdy HD 81009 v Stromgrenovom
filtri v. Prvy stfpec zodpovedd oznaceniu hviezdy, druhym je HJD, v tretom stfpci je
jasnost a v Siestom indentifikaéné ¢islo pozorovatela. Periéda hviezdy je 33.978462 dia.
Ako modelovu funkciu pouzite

[ = faba + fordor + f37037 + fi100110 + Aexp(1l — cosh x_wo_roind(x_wo)),

kde d, je rovné 1 v pripade, ze meranie vykonal pozorovatel s identifikdciou ¢ a 0 inak.
Na zaciatku si vytvorte graf, z ktorého urcite pociatocné hodnoty parametrov. Vykonajte
nelinearnu regresiu s jednotkovymi vahami. Vysledkom nech je graf s datami posunutymi
na nulovi hladinu (zavislost y — >°_ f,d, na faze).

Pomocka: v MATLABe zadanim prikazu hd81009(:,6) == 27, ziskate vektor zodpo-
vedajuici da7.



